

秋粮面积稳中有增，作物长势总体不错——

# 我国粮食生产供给完全有保障

经济日报·中国经济网记者 乔金亮

## 观点 中国新闻奖名专栏

秋粮占全年粮食的比重达四分之三，能不能实现全年粮食丰收，关键看秋粮。农业农村部农情调度显示，今年秋粮丰收有一定基础。一方面秋粮种植面积有所增加，另一方面秋粮长势总体不错。如果后期不发生重大灾害，全年还将是一个丰收年。预计随着秋粮陆续丰收上市，我国粮食市场将继续保持基本稳定。



8月26日，江西省新余市渝水区新溪乡西江村粮农驾驶收割机收割中稻。据介绍，新余市渝水区出台了一系列促进粮食生产的相关政策措施，农民种粮积极性大增，全区水稻种植面积达73.52万亩。

受新冠肺炎疫情冲击、洪涝灾害影响和国际粮价震荡传导，近期我国粮食市场运行出现阶段性波动，受到了全社会广泛关注。在8月26日举行的农业农村部新闻发布会上，农业农村部市场与信息化司司长唐珂表示，全国秋粮长势总体不错，粮食生产稳中向好的态势没有改变。当前，国内粮价缺乏大幅上涨的条件，预计随着秋粮陆续丰收上市，我国粮食市场将继续保持基本稳定。

### 没必要对粮食供应焦虑

近来，农业农村部持续加强粮食价格监测和市场供求形势跟踪分析。数据显示，当前我国粮价稳中有涨，品种间走势有所分化，不同环节价格波动有所差异。7月份，稻谷、小麦、玉米3种粮食集贸市场均价为每百斤122.4元，环比上涨0.2%，同比上涨1.7%。其中，稻谷价格涨幅最小，小麦次之，玉米价格涨幅较为明显，收购、批发环节粮价涨幅偏大。

粮食作为生活必需品，消费相对刚性，年度间一般不会大减也不会大增。唐珂表示，今年受疫情影响，口粮居家消费增加，但外出消费有所减少，在消费总量上变化不大。同时，随着疫情防控形势持续向好，玉米饲用和深加工消费恢复势头良好，但实际需求的增加量仍较为平稳。从前期走势看，虽然出现部分消费者和贸易商囤粮现象，短期造成了市场需求波动，但没有改变粮食消费变化趋势。从后期走势看，我国粮食生产供给完全有保障，以我为主确保粮价平稳运行的基础较好，再加上国际上玉米、大豆等多数大宗农产品供给充足、价格低位运行，国内粮价缺乏大幅上涨的条件。

“在新冠肺炎疫情全球大流行的背景下，国内外农产品市场运行的不确定性增加，部分消费者出于防范风险的心理多买点粮，一些贸易商和农户出于看好后市的预期适当囤点粮，都是可以理解的，但一定要避免跟风，既要防止因保管不善而造成的浪费，也要防止出现后期价格波动下跌带来的损失。”唐珂说，当前粮食储备充足，粮油加工转化产能水平高，粮食市场调控和应急保障能力强，再加上发达的物流配送体系，国内终端粮油产品市场供给充裕，价格也保持基本平稳，消费者完全没有必要过分焦虑甚至恐慌抢购。

### 今年依然有望是丰收年

全年粮食分三季，目前夏粮和早稻已获丰收。据国家统计局数据，今年夏粮产量2856亿斤，增产24.2亿斤；早稻产量546亿斤，增产20.6亿斤。

值得注意的是，秋粮占全年粮食的比重达四分之三，能不能实现全年粮食丰收，关键看秋粮。农业农村部农情调度显示，今年秋粮面积稳中有增，尽管局部早涝灾害较重，但灾后生产恢复及时有效，秋粮长势总体不错，粮食生产稳中向好的态势没有改变。如果后期不发生重大灾害，全年还将是一个丰收年。

“今年秋粮丰收有一定基础，这主要基于两点判断：秋粮面积有所增加，长势总体正常。”农业农村部种植业管理司司长潘文博说。

面积是粮食生产的基础。初步预计，今

年秋粮面积12.84亿亩，增加了500多万亩。潘文博表示，面积增加主要是两方面因素：一是春播期间雨水比较好，墒情好，有一些过去偏旱的地块今年播种面积扩大了。二是农民对后期粮价上涨有预期，扩大种植面积有积极性。

在长势方面，作为秋粮大省，黑龙江、吉林、山东、河南等省份的作物长势较好。分区域看，秋粮大头在东北，目前东北玉米灌浆不错，大豆已经鼓粒，水稻也已压穗，丰收在望。黄淮海和西北地区的秋粮主要是玉米，属于旱作农业区，没有受灾，长势不错。西南、华南地区的秋粮主要是水稻，长势总体正常。

“七月十五定早涝，八月十五定收成”。潘文博说，目前距秋粮丰收还有40天左右，这段时间是秋粮产量形成的关键时期，也是灾害多发易发期。夺取秋粮丰收还要过秋旱、台风、早霜、寒露风、病虫害等关口。下一步，将立足抗灾夺丰收，全力以赴夺取秋粮好收成，确保今年粮食产量稳定在1.3万亿斤以上，实现小康之年粮食和农业丰收。

### 夏收小麦市场化收购活跃

今年夏收小麦上市以后，一些种粮大户有惜售囤粮的现象，小麦收购进度晚于去年。那么，当前我国小麦购销形势如何，后期价格是否会大幅上涨？对此，唐珂表示，完全没有必要担心小麦供给问题，小麦价格也不会持续上涨。

一方面，我国小麦连续多年丰产。2015年以来产量稳定在1.3亿吨以上，可以满足当年的消费量，产需呈基本平衡、丰年有余的格局。

另一方面，小麦库存充足，目前的库存量大体相当于一年的消费量，特别是政策性粮食库存水平高，储备调节能力强。

此外，小麦价格变化具有阶段性特征。近期，玉米价格上涨明显，部分饲料企业增加了对小麦的采购，替代玉米作为饲料，从

而增强了市场看涨的预期，部分农户和贸易商惜售的心理又进一步推高了价格。随着玉米价格企稳，小麦价格继续上涨的可能性不大。实际上，8月份以来，山东等地的小麦价格已经止涨趋稳。

据国家粮食和物资储备局监测，截至8月10日，主产区累计收购小麦881亿斤，比去年同期减少212亿斤。唐珂表示，小麦收购量虽然比去年同期有所减少，但与近3年平均水平大体相当。同时，今年主要是政策性收购减少，市场化收购进度基本正常，这表明市场上的粮源仍较为充裕，市场机制作

## 热评

□ 农兴

# 粮食进口不等于粮食缺口

粮食进口一直是消费者最为关心的问题之一，要正确看待粮食安全形势，有必要分析清楚进口的品种和原因。

国际上粮食一般是指谷物，主要是稻谷、小麦和玉米三大主粮，而我国还包括豆类和薯类。按照国际上的粮食口径，2019年我国谷物年度净进口量不到1500万吨，仅占我国谷物总消费量的2%左右。可以说，粮食进口不等于粮食缺口。而且，进口的粮食主要是一些强筋弱筋小麦、泰国香米等，用以调剂需求结构，更好地满足个性化、多样化消费需求。

总体来看，我国粮食连年丰收，库存充足，稻谷、小麦两大口粮自给率100%，谷物自给率保持在95%以上，可以说我国实现了谷物基本自给、口粮绝对安全这一战略目标。

但值得注意的是，在粮食总量平衡

下，结构性矛盾将长期存在。实际上，近年来产需缺口大、需要大量进口的粮食品种主要是大豆，2017年进口量曾达到9553万吨的历史峰值。未来，我国大豆进口仍将保持高位，通过加强国际经贸合作、适度进口、科技支撑”的方针。

“十四五”期间，确保国家粮食安全这根弦会始终绷得紧紧的。随着藏粮于地、藏粮于技战略的深入实施，我国完全有信心、有能力确保谷物基本自给、口粮绝对安全，并统筹利用国际国内两个市场、两种资源，保障大豆等油料供给，农产品市场总体也将继续保持基本稳定。

下，结构性矛盾将长期存在。实际上，近年来产需缺口大、需要大量进口的粮食品种主要是大豆，2017年进口量曾达到9553万吨的历史峰值。未来，我国大豆进口仍将保持高位，通过加强国际经贸合作、适度进口、科技支撑”的方针。

一直以來，党中央、国务院高度重视粮食生产，提出新形势下国家粮食安全战略，要坚持“以我为主、立足国内、确保产能、适度进口、科技支撑”的方针。“十四五”期间，确保国家粮食安全这根弦会始终绷得紧紧的。随着藏粮于地、藏粮于技战略的深入实施，我国完全有信心、有能力确保谷物基本自给、口粮绝对安全，并统筹利用国际国内两个市场、两种资源，保障大豆等油料供给，农产品市场总体也将继续保持基本稳定。

## 热搜

# 理财产品提前强退这样做合理吗

本报记者 彭江

近日，有不少购买了银行理财产品的投资者收到了来自银行等金融机构的通知，因所购理财产品不符合“资管新规”要求，理财产品虽未到期也要被强制赎回。

对于金融机构提前赎回理财产品的做法，业内专家认为，这不仅与资管新规要求相关，也和部分“老”理财产品成本收益倒挂有关。

中国人民大学国际货币研究所研究员甄新伟表示，日前人民银行会同相关部门研究决定，资管新规过渡期延长至2021年底，表明监管层明确了银行理财等资管业务合规化的最后期限。

据悉，自2018年资管新规发布以来，银行业积极按监管要求采取多种手段逐步压降存量理财产品，但效果不尽如人意。统计数据显示，截至今年7月末，存续银行理财产品数量为48503只，其中净值型产品占比仅为24.91%。按照最新监管要求，银行等金融机构存在进一步压降存量理财产品规模的压力。

“我国资管市场规模庞大，部分难以回表的存量非标准化债权类资产及未到期的存量股权类资产，均存在整改困难。尽管过渡期已延长一年，但部分银行理财产品整改压力仍然较大。”新网银行首席研究员董希淼说。

交银理财有限责任公司总裁金旗表示，受新冠肺炎疫情影响，金融机构资产管理业务规范转型面临较大压力。为平稳推动资管新规实施和资管业务规范转型，监管部门作出了延期决定，这符合目前行业的客观情况和实际需要。“未来，我们将按照监管要求，通过尝试发行私募专项产品、布局长期资金对接等方式，压缩存量非标资产规模，稳步推动理财产品转型发展。”金旗说。

值得注意的是，部分业内人士认为，个人理财产品被要求提前赎回还与金融机构成本收益倒挂有关。目前，银行“老”理财产品属于隐性刚兑，且不少理财产品年化收益率超过了5%。但是，在当前低利率环境下，过去“老”理财产品资金成本过高，与当前收益可能出现倒挂，这对存量规模较大的银行形成了压力，从而促使银行加速压降存量理财产品规模。

甄新伟表示，在强退未到期“老”理财产品时，银行等金融机构必须确保依法合规，不得侵害金融消费者合法权益。“部分银行理财产品，会设定提前终止条件和条款，如果触发相应条件，银行可以提前终止理财产品。银行在符合理财产品合同的情况下提前终止理财产品，应对客户进行充分告知，争取客户理解，并充分保障客户合法权益。”董希淼说。

专家提醒投资者，要适应理财市场的新变化，保本型理财产品终将全面退出理财市场。投资者应充分考量自身的风险承受能力，平衡好风险与收益，理性选择适合自己投资能力的理财产品。

# 水泥价格小幅回升 压减产能还需加力

本报记者 吉蕾蕾

伴随着部分区域需求恢复，近期国内水泥市场迎来了一片“涨”声。全国水泥价格小幅持续回升，水泥行业相关个股也迎来了一轮上涨。

数字水泥网统计数据显示，8月17日至21日，全国水泥市场价格较上周环比小幅上升0.4%。价格上涨地区主要是吉林、黑龙江等，幅度为10元/吨至30元/吨。

“进入8月中旬，国内水泥市场需求环比呈现温和提升，东北、华北、西北和西南等部分地区仍受雨水和高温天气影响，下游需求恢复不佳；华东、华南地区尽管也受阶段性雨水天气影响，但企业发货基本保持正常水平。”中国水泥协会副秘书长陈柏林告诉记者，“从水泥价格方面来看，大部分地区以保持平稳为主，随着后期市场供需关系不断向好，水泥价格也将以升势为主。”

中国水泥协会执行会长孔祥忠认为，多数地区水泥价格有所上涨主要源于各地基建、投资、开工需求回暖，“在经历了新冠肺炎疫情和雨季的双重影响之后，企业复工复产有序进行，全国各地项目相继开工，带动水泥市场需求回升，促进了价格的提升。”

对于今年水泥行业的营销表现和价格走势，孔祥忠认为，利润水平有望与去年持平，“从价格来看，预计下半年水泥价格还是会维持上涨趋势，将达到去年同期最好水平。”

尽管对行业前景比较乐观，但不少业内人士均表示，目前水泥行业面临的问题依然严峻。

中国建材股份有限公司副总裁崔星大表示，目前企业面临着区域差别、产能置换等方面的影响，2020年水泥行业的走势存在很大的不确定性，“但是相信只要大家共同努力，整个行业还是会取得较好效益的。”

“根据《我国水泥消费量预测报告》，2015年至2025年是我国水泥消费高峰期，其中2018年至2020年是水泥熟料消费峰值期，之后消费量会逐年平缓下降。”孔祥忠认为，在不出现重大经济变化的情况下，未来10年水泥消费将呈现缓慢下降趋势。

专家表示，目前水泥行业去产能任务依旧艰巨。水泥去产能任务是长期的，但留给行业去产能的时间是有限的。目前，去产能阻力来自多方面，包括了法律、经济、民生等问题。

“产业政策的引导是行业去产能的关键。”孔祥忠表示，水泥行业压减产能、结构调整需要政府多部门协同推进，要支持市场化创新模式去产能。“如果新增产能不能控制，结构调整优化不能持续，那么，只要出现需求较大幅度下滑，行业发展将很快萎缩。”孔祥忠说。

# 减免税费、协助融资、优化服务——

# 税收全方位助力“小店经济”

本报记者 董碧娟

当前，受新冠肺炎疫情冲击，大多数个体工商户面临客源减少、成本上升、资金紧张等困难。对此，税务部门着眼个体工商户的痛点难点，以更直接的优惠政策、更有效的帮扶措施，助力“小店经济”重焕生机。

鹤渔轩餐厅位于广东省中山市小榄镇，是当地的人气餐厅。然而，在疫情冲击下，餐厅一季度营业额不及往年同期的两成，这让老板何全心里直发愁。在详细了解餐厅实际困难后，税务部门主动为鹤渔轩调低了全年定额。“调整定额后，餐厅全年预计可减免约7.5万元税费，这对我们来说是雪中送炭！”何全说。

不仅是餐饮行业，商贸行业也是受此次疫情影响较为明显的行业之一。宁波市

宁海县丰瑞家具店老板王传灯说：“受疫情影响，今年的销售额直线下滑。销售上不去，但每月的房租、工资等固定支出却没有变，经营压力真的太大了。”

就在王传灯一筹莫展之际，当地税务部门主动送政策上门。“小规模纳税人的征收率由3%降到了1%，我们一共减免了2.1万元的增值税，真金白银的帮扶，让我们更有底气坚持下去。”得益于税费优惠政策，丰瑞家具挺过最难的时候，并逐渐恢复盈利，二季度实现销售额103万元。

“为应对疫情，一系列减税降费政策及时出台，帮助个体工商户渡过难关，近期国家又明确延续实施支持小微企业和个体工商户的有关税收优惠政策，为市场主体稳步复工复产提供了重要帮助。”中央财政

大学教授樊勇说。

何明在云南省牟定县老城区经营着一家口腔诊所，因为技术过硬、价格公道，在当地小有名气。受疫情影响，该诊所连续两个多月无法正常营业，收入甚微。“多亏了阶段性减免社保费政策，才缓解了我的燃眉之急！8月份以前，我们诊所享受了企业三项社保费减免1.76万元和医疗保险减半征收单位部分的0.6万元优惠，这笔钱正好够把这之前拖欠的药品款结了。”何明说。

“税银互动”也持续扩围，为个体工商户引来资金活水。慈溪市新浦奇凯电器配件厂是一家生产取暖器等电器配件的个体工商户。受疫情影响，货款收回大都需要延迟1个月到3个月，资金周转出现压力。“没想到个体工商户也能顺利办下来信

用贷款，通过‘税银互动’平台真是省了不少心。”该配件厂负责人励檀丰说，“税务部门主动和建设银行对接，帮助我们顺利申请到了‘云税贷’9.5万元。一拿到贷款就立马支付了购买原材料的款项，心里总算是踏实了。”

北京国家会计学院教授李旭红认为，在当前加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局的背景下，税收对于激发市场活力发挥着积极作用。一方面，各项优惠政策的落实切实减轻了个体工商户等市场主体负担；另一方面，税收大数据等手段能及时跟踪其经营生产状况，及时化解现实困难，帮助各类主体了解政策、享受优惠，从而进一步畅通良性循环。